

第六章

雇员权益及福利

雇员权益及福利纲领

www.labour.gov.hk/chs/erb/content.htm

6.1 雇员权益及福利纲领的宗旨，是以公平方式，改善和保障雇员的权益及福利。我们的目标是逐步提高雇佣标准，以配合香港经济和社会的发展步伐，从而在劳资双方的利益之间取得合理平衡。我们透过以下方式达致这个目标：

- 订定和修订雇佣标准，并就此征询劳工顾问委员会的意见；
- 透过视察工作场所、调查涉嫌违反法定条款的个案和检控违法雇主，确保雇主遵守有关的法定及合约雇佣条件；
- 处理雇员的工伤补偿申请；
- 处理破产欠薪保障基金(简称「破欠基金」)申请；
- 与各个为保障雇员权益而设立的法定机构保持紧密合作；以及
- 为雇员和雇主提供以客为本的资讯，确保他们认识本身的权利和责任。

6.2 在本纲领下执行的主要法例包括《雇员补偿条例》、《肺尘埃沉着病及间皮瘤(补偿)条例》、《雇佣条例》及附属的《雇用儿童规例》和《雇用青年(工业)规例》、《最低工资条例》、《破产欠薪保障条例》，以及《入境条例》第IVB部的条文。

6.3 《雇员补偿条例》设立了一个不论过失及毋须供款的雇员补偿制度，令个别雇主需负责就因工伤亡的个案支付补偿。该条例规定所有雇主必须持有有效的保险单，以便他们能负起根据《雇员补偿条例》及普通法所应承担的责任。

6.4 《肺尘埃沉着病及间皮瘤(补偿)条例》规定发放补偿予患上肺尘埃沉着病及／或间皮瘤的人士。补偿款项来自肺尘埃沉着病补偿基金，而该基金由肺尘埃沉着病补偿基金委员会管理。

- 6.5** 《雇佣条例》是规管雇佣条件的主要法例，其附属的《雇用儿童规例》禁止雇主雇用 15 岁以下的儿童在工业机构内工作，并对非工业机构雇用年满 13 岁但未足 15 岁的儿童作出规管；而《雇用青年(工业)规例》则规定受雇于工业机构的青年的工作时间安排；以及禁止青年受雇于危险行业。
- 6.6** 《最低工资条例》建立法定最低工资制度，设定工资下限，以防止工资过低，并同时确保不会严重损害本港劳工市场的灵活性、经济发展和竞争力，以及不会对弱势工人的就业机会造成重大的负面影响。雇主欠付法定最低工资，等同欠薪，属于违反《雇佣条例》的工资规定。
- 6.7** 《破产欠薪保障条例》设立破欠基金，以特惠款项的形式向受雇主无力偿债影响的雇员提供适时援助。
- 6.8** 此外，劳工处负责执行《入境条例》第 IVB 部的条文，以遏止雇用非法劳工，从而保障本地工人的就业机会。

二零一三年的工作概况和成绩

主要的工作表现指标

- 6.9** 劳工处在二零一三年进行了多项工作，加强保障雇员的权益和福利。这纲领下的主要工作表现指标载于 图六·一。

修订《最低工资条例》

- 6.10** 我们修订了《最低工资条例》，将法定最低工资水平调升 7.1% 至每小时 30 元，由二零一三年五月一日起生效。

致力打击违例欠薪

- 6.11** 在二零一三年，劳工处继续采取积极进取的策略，从源头解决欠薪的问题，包括积极宣传和推广，加强执法和检控，以及利用与工会建立的预警机制，收集有关情报。我们亦主动监察较易受影响的行业及机构，以防止及尽早发现欠薪、短付工资等情况，并及早介入以处理有关问题。

6.12 在二零一三年，部门继续加强检控违例欠薪的雇主和公司负责人。我们到全港各区的工作场所进行突击巡查，以查察是否有雇主违例欠薪。劳工督察在进行巡查时主动与雇员面谈，如发现违例个案，会迅速作出调查。雇佣申索调查科继续全力就涉嫌违反《雇佣条例》的欠薪罪行作出迅速调查。如有足够证据，我们会检控雇主和公司负责人。

6.13 在二零一三年，劳工处就雇主违例欠薪发出并由法院审结的传票有592张，因欠薪而被定罪的传票共有443张。年内，一名雇主因拖欠工资而被判即时监禁，两名公司董事被判监禁缓刑。此外，有一间公司及其董事因欠薪而被罚款共8万元。年内，劳工处就违例拖欠劳资审裁处或小额薪酬索偿仲裁处裁断款项而发出传票的个案中，有127宗的雇主被裁定罪名成立，其中两名公司董事因欠薪及拖欠劳资审裁处裁断款项而被判社会服务令。上述裁决对雇主发出了强烈的信息，令他们明白到拖欠工资的严重性。

严厉执法·保障雇员权益

6.14 我们继续严厉的执法工作，确保劳工法例下雇员的法定权益得到充分保障。

6.15 在二零一三年，劳工督察对不同行业的机构进行了151 912次巡查执行劳工法例(图六·二)，当中包括47 801次巡查，以查察雇主有否遵从《最低工资条例》的规定。

6.16 我们透过巡查及对特定行业机构进行视察行动，执行《雇员补偿条例》有关强制购买工伤补偿保险的规定。年内，我们进行了98 767次巡查以执行有关规定，并检控违反规定的雇主。

6.17 在二零一三年，劳工处继续与有外判服务的政府部门保持紧密合作，监察雇用非技术工人的承办商，以保障雇员的权益。年内，我们共进行717次有关工作地点的巡查，与2 514名工人进行面谈，以查核承办商有否遵守劳工法例。

6.18 为确保雇主遵守「补充劳工计划」的规定，我们调查了56宗有关输入劳工的投诉和涉嫌违规个案，调查事项包括指称雇主要求输入劳工长时间工作及迟付工资。

处理雇员补偿个案

- 6.19** 根据现时不论过失的雇员补偿制度，如雇员因工伤亡，该受伤雇员或身故雇员的家庭成员可获补偿。涉及死亡个案的索偿由法院裁决，或根据在二零零零年八月推行的改良机制，由劳工处处长裁定。
- 6.20** 在二零一三年，劳工处共接获**55 168**宗雇员补偿个案，当中包括**16 096**宗涉及不超过三天病假的轻伤个案。截至年底，在**39 072**宗涉及死亡或病假超过三天的受伤个案中，我们已完成处理**23 740**宗，所涉及的补偿金额约**2.26**亿元。余下的个案则尚待病假结束、永久丧失工作能力的评估或法院的裁决。(图六·三及图六·四)
- 6.21** 在二零一二年，劳工处共接获**56 763**宗雇员补偿个案，当中包括**16 266**宗涉及不超过三天病假的轻伤个案。截至二零一三年年底，在**40 497**宗涉及死亡或病假超过三天的受伤个案中，我们已完成处理**36 827**宗个案，所涉及的补偿金额约**7.22**亿元，涉及的损失工作日数为**1 234 467**日。余下的个案则尚待病假结束、永久丧失工作能力的评估或法院的裁决。(图六·五)
- 6.22** 工伤贷款计划为工伤意外的受伤雇员及因工死亡雇员的家人提供临时援助。根据该计划，每宗个案的合资格申请人最多可获免息贷款**15,000**元。

简报会及宣传活动

- 6.23** 年内，我们为政府部门举办三次简报会，并为输入劳工举办**37**次简介会，向有关人士讲解他们的权利和责任。
- 6.24** 我们透过新闻稿、宣传海报，以及电车车身、港铁车站及列车内的广告等广泛宣传劳工处的投诉热线(**2815 2200**)，以鼓励市民举报涉嫌违反雇佣权益的个案。
- 6.25** 年内，我们举办了多项宣传活动，以推广法定最低工资的修订水平，并促进雇主及雇员对最低工资法例的认识。这些活动包括：举行《最低工资条例》讲座；透过不同媒体播放电视宣传短片及电台宣传声带、印制新宣传单张及海报作广泛分发及张贴；在水费单及电费单加入宣传讯息；透过公共交通工具、目标机构的刊物、报章及网上平台等不同渠道进行宣传；以及举办巡回展览等。



宣传法定最低工资修订水平及最低工资法例的外墙横额

6.26 我们继续宣传雇主须依法呈报工伤及投购雇员补偿保险的法定责任。推广工作包括透过电子媒体发放有关信息、派发单张；并在劳工处网页及《雇员补偿条例》研讨会作宣传。年内，我们举行了12场有关《雇员补偿条例》的讲座。



《雇员补偿条例》研讨会

与法定机构合作

6.27 我们与多个法定机构保持紧密合作。这些法定机构按法规成立，以推行各项保障雇员权益的计划。

破产欠薪保障基金委员会 (简称「破欠基金委员会」)

- 6.28** 破欠基金委员会根据《破产欠薪保障条例》设立，负责管理破欠基金。雇员如因雇主无力偿债而被拖欠工资、代通知金、遣散费、未放年假及未放法定假日薪酬，可根据《破产欠薪保障条例》向破欠基金申请特惠款项。
- 6.29** 破欠基金的财政是来自商业登记证的征费。在二零一三年，经修订《商业登记条例》后，征费率由二零一三年七月十九日起调低。
- 6.30** 劳工处为破欠基金委员会提供行政支援，并查核破欠基金接获的申请及批核特惠款项。随着本港经济持续改善，我们在二零一三年共接获2 081宗申请，按经济行业划分的申请人数载列于图六·六。年内，我们共处理2 150宗申请，发放款项4,850万元，而破欠基金录得的年度盈余为4.7亿元。
- 6.31** 破欠基金为因公司倒闭而受影响的雇员提供安全网，在维持良好劳资关系和社会稳定方面，担当着重要的角色。本处与破欠基金委员会极为关注防止破欠基金可能被滥用的问题。为此，我们订有严格的审查机制处理所有申请，并设有一个跨部门专责小组，成员包括劳工处、警务处商业罪案调查科、破产管理署及法律援助署的代表，就怀疑欺诈个案联手采取打击行动。

肺尘埃沉着病补偿基金委员会

- 6.32** 肺尘埃沉着病补偿基金委员会是根据《肺尘埃沉着病及间皮瘤(补偿)条例》成立，为肺尘埃沉着病及／或间皮瘤患者提供补偿金。该委员会的经费来自向建筑业及石矿业收取的征款。根据《肺尘埃沉着病及间皮瘤(补偿)条例》，劳工处负责评定申请人是否有资格获得补偿。在二零一三年年底，共有1 659名合资格人士按月获基金委员会发放补偿金。年内，委员会发出的补偿款项共1.47亿元。

雇员补偿援助基金管理局

- 6.33** 雇员补偿援助基金管理局是根据《雇员补偿援助条例》成立。该局负责管理雇员补偿援助计划，为因工受伤而未能向雇主或其承保人取得应得补偿的雇员提供援助。在二零一三年，管理局共批准82宗申请，发放款项达5,463万元。二零零四年四月一日起，保险业成立的保险公司(雇员补偿)无力偿债管理局，在雇员补偿保险人无力偿债的情况下，替代雇员补偿援助基金管理局，履行保险公司在雇员补偿保险单方面的赔偿责任。

职业性失聪补偿管理局

6.34 职业性失聪补偿管理局是根据《职业性失聪(补偿)条例》成立，为因受雇从事指定高噪音工作而罹患噪音所致失聪的人士提供补偿金，以及付还购买、维修和更换听力辅助器具的开支。管理局的另一重要工作是推行教育及宣传活动以防止职业性失聪，及为职业性失聪患者提供复康服务。在二零一三年，管理局共批准 117 宗补偿申请，发放补偿款项达 849 万元，以及批准 413 宗有关支付听力辅助器具开支的申请，共支付 131 万元。管理局亦为因受雇从事指定高噪音工作而听力受损的人士安排共 359 项复康活动。